

学习强国 新乡学习平台

## 传播新乡声音

— 2022年3月9日已上线 —

打开“学习强国”APP  
搜索“新乡学习平台”  
点击“+”订阅

## 不断攀登新的思想高峰

### ——深入学习和全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想述评

□新华社记者

习近平总书记在主持中共中央政治局第六次集体学习时指出:“回顾党的百年奋斗史,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新。”“我们要不断深化对党的理论创新的规律性认识,在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果。”

当前,全党上下正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。

阔步新时代新征程,广大党员干部以这次主题教育为契机,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深刻领会和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,持续加强党的创新理论武装,不断攀登新的思想高峰,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标昂扬奋进。

#### 掌握强大的真理力量——中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行

2012年11月,在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,习近平总书记向大家讲起陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的故事:“真理的味道非常甜。”

真理的味道为什么甜?因为马克思主义是科学的理论,它深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律,为人类社会发展进步指明了方向;它具有鲜明的实践品格,不仅致力于科学“解释世界”,而且致力于积极“改变世界”。

真理的味道为什么甜?因为百年来真理滋养神州大地,孕育盛世中华累累硕果。党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上,不断推进马克思主义中国化时代化,使东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

马克思主义是中国共产党百年辉煌的“理论力量”,中国共产党百年辉煌是马克思主义最伟大、最生动的实践。

自觉运用马克思主义矛盾观发现问题、分析问题、解决问题,是唯物辩证法的内在要求,也是我们党始终坚持的方法论。

在山河破碎、民不聊生之时,着力解决“帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾”,实现“站起来”;社会主义建设和改革开放过程中,着力解决“人民日益增长的物质文化需

要落后的社会生产之间的矛盾”,努力“富起来”;当中国特色社会主义进入新时代,着力解决“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,推动“强起来”。

矛盾观、群众观、实践观、发展观……中国共产党团结带领亿万中国人民,运用马克思主义科学真理,荡涤风雨如磐的暗夜,照亮民族复兴的征程,彻底改造了这个古老的国家,彻底改变了中国人民的命运,彻底改写了人类社会的政治版图。

在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中,马克思主义的科学性和真理性得到充分检验,马克思主义的人民性和实践性得到充分贯彻,马克思主义的开放性和时代性得到充分彰显。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。

这是把握规律、发现趋势的敏锐眼光。在宏阔的时空坐标上洞察当代中国、当今世界的“时与势”,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会规律的认识,我们党治国理政的理论和实践不断丰富发展。

这是谋幸福、谋复兴、谋进步、谋大同的胸怀担当。坚定人民立场,担当民族使命,关注人类命运,展现天下情怀,以自强不息的奋斗推动中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,深刻改变世界发展的趋势和格局,创造了人类文明新形态。

这是回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问的恢弘气魄。一切从实际出发,着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题,统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,作出符合中国实际和时代要求的正确回答,更好指导中国实践。

这是整体把握、辩证分析、与时俱进的深谋远虑。观大势、谋长远、布全局,作出中国特色社会主义进入新时代的重大判断,作出我国社会主要矛盾发生转化的重大论断,统筹推进“五位一

体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

这是见之于未萌、化之于未发的自觉意识。备豫不虞,为国常道。坚持忧患意识和底线思维,统筹发展和安全,打主动仗、下先手棋,推动高质量发展和高水平安全良性互动,在危机中育先机、于变局中开新局。

这是一抓到底、务求全胜的鲜明风格。以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,以“钉钉子”的韧劲和“踏石留印、抓铁有痕”的决心,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,不获全胜决不收兵。

这是敢于斗争、善于斗争的精神力量。面对世所罕见、史所罕见的风险挑战,增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

从原理到道理、从道路到出路、从方法到办法,以习近平同志为主要代表的中国共产党人灵活运用马克思主义的“原理”“定律”“公式”,来解答中国特色社会主义事业发展进程中遇到的“时代课题”。

从马克思主义唯物史观出发,始终坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、文化自信,新时代中国特色社会主义制度自信,更加彰显社会主义制度优越性。走过五百年历程的社会主义,在21世纪中国焕发出新的生机活力;

从马克思主义建党学说出发,旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导,以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强,党在革命性锻造中更加坚强。百年大党风华正茂,激发出致力千秋伟业的壮志豪情;

从马克思主义关于人的全面发展理论出发,坚持以人民为中心的发展思想,打赢脱贫攻坚战、在中华大地上全面建成小康社会,一个饱经沧桑的国度,升腾起万千气象,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。我们的民族从来没有像今天这样扬眉吐气、充满自信,我们的人民从来没有像今天这样昂扬向上、自立自强;

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们党团结带领亿万人民励精图治、顽强拼搏,使党和国家事

业取得历史性成就、发生历史性变革。新时代的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

#### 推进理论创新的科学方法——把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是正在进行的新的伟大学习,是不断攀登新的思想高峰的新的大动员。

“开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务,是当代中国共产党人的庄严历史责任。”今年6月30日,习近平总书记在主持中共中央政治局第六次集体学习时强调,党的二十大报告在总结历史经验基础上,提出并阐述了“两个结合”“六个必须坚持”等推进理论创新的科学方法,为继续推进党的理论创新提供了根本遵循,我们要坚持好、运用好。

坚持和发展马克思主义,必须同中国具体实际相结合,必须同中华优秀传统文化相结合。只有植根本国、本民族历史文化沃土,马克思主义真理之树才能根深叶茂。

“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提。”

习近平总书记坚定的话语,指明了推进党的理论创新的根本原则,揭示了马克思主义中国化时代化马克思主义理论之树常青的奥妙所在。

党的二十大报告强调,继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,提出必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下。

“六个必须坚持”构成相互联系、内在统一的有机整体,深刻揭示了习近平新时代中国特色社会主义思想根本的政治立场、彻底的理论品格、独有的精神气质、科学的思想方法,是我们理解把握这一科学理论的“金钥匙”。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”习近平总书记以掷地有声的誓言,为新时代“答卷”起笔。

(下转第二版)

## 打好政策“组合拳”

### ——四部门解读宏观政策着力点

今年以来,我国经济总体回升向好,但经济运行也面临新的困难挑战。宏观政策如何更好发力,推动经济运行持续好转?8月4日,国家发展改革委、财政部、中国人民银行、税务总局联合召开新闻发布会,介绍了下一步宏观政策主要着力点。

国家发展改革委副秘书长、综合司司长袁达表示,国家发展改革委将会同有关部门,精准有力实施宏观调控,组织实施好阶段性政策的延续工作,持续谋划研究一批针对性更强、力度更大的储备政策,根据形势变化及时分批出台实施。

在扩大内需方面,袁达介绍,要实施好恢复和扩大消费的系列政策,大力激发民间投资活力。此外,在更好满足居民刚性和改善性住房需求、积极扩大有效投资等方面加强政策储备,不断释放超大规模市场潜力。

“当前,我国发展面临的不确定、难预料因素较多,小微企业和个体工商户仍然面临不少困难。”财政部税政司副司长魏岩说,日前召开的国务院常务会议对涉及小微企业和个体工商

户的10项税费优惠政策进行部署安排。

上半年,全国新增减税降费及退税缓费9279亿元,为经济持续恢复、总体回升向好提供有力支撑。袁达表示,国家发展改革委将会同有关部门,坚持问题导向,强化统筹协调,打好宏观政策“组合拳”。

袁达介绍,要加强经济形势分析研判,把握好政策实施的时机、力度、节奏。进一步健全政府部门与企业常态化沟通交流机制,听取企业经营发展的真实情况。同时,加大政策宣传解读和推介力度。

袁达还表示,在各部门制定发布政策文件前,对政策文件内容和出台时机等开展与宏观政策取向一致性评估,推动各部门强化政策协调和工作协同,防止出现“合成谬误”问题,维护好稳定可预期的宏观政策环境。

“随着‘组合拳’各项政策效果不断显现,下半年经济将在上半年持续恢复的基础上,保持稳定向好态势。”袁达说。新华社北京8月4日电

## 留住乡愁 织出幸福

□新乡日报全媒体记者 刘军旗

绿树红花中,红砖黛瓦里,传出“踏一踏”的节拍声,还有鸟儿的歌声。“走嘛,去村史馆!”一大早,收拾完家务,72岁的韩青英一声喊,66岁的冯书芳、48岁的秦平赶着趟儿出门,开始了一天手工制作老粗布的活计。

这里是获嘉县位庄乡后渔池村。去年以来,该县实施乡村建设“三通一规范”工程,柏油路、自来水、污水管网通到家家户户,弱电线路入地,后渔池村变了模样。同时,该村又腾出十几处闲置宅基地。

“空闲地上建了党建广场、村民游园,还需要一个村史馆。”该村党支部书记李瑞全在“3533”党群代表议事会上提议。“太好了,能留住后渔池村的历史,也能教育下一代。”村民孙学双第一个响应,随即就把父辈曾住过的老宅捐出来。

说干就干,修旧如旧。搬砖、和泥、粉刷,村干部带头干,群众跟着干。有人扛来犁、耩、耙等农具,有人搬来刚拆下来的青瓦木窗、小磨盘,韩青英不仅拎来老式盆盆罐罐,还让孩子们运来自家用了八十

年的纺织机……5间正屋展村史、忆乡愁,3间偏房成为老粗布生产地。

“婶儿,过去俺都没摸过这东西,教教俺呗!”前不久,秦平来到村史馆“拜师”韩青英。十几岁当闺女的时候,韩青英就是纺线织布的一把好手,现在重拾老手艺,自然不在话下。她上个月到宁夏探亲时带了8条老粗布被单,外甥一家人拿到手高兴得很。

“1台机,586根线,变幻出1990种图案。你要眼观左右,手传梭子,脚踏踏板,配合好才行。”师傅手把手教,徒弟用心学,没几天就上手了,一天能织出一条2米长宽的各式床单,而且干活顾家两不误。

眼前摆着老物件,手中织出新生活。“有织布机的就在家织,没有的就来村史馆,近60名留守妇女从事这一行,农闲时但闻机声,不见有闲人。”位庄乡党委书记祝贺告诉记者,该村还成立了公司,经过包装的老粗布产销国内各地,这一项今年为村集体增加收入10万元不成问题。

展历史、留乡愁、增经济,像后渔池村这样的村史馆,获嘉县农村已建立了42所。

## 三车物资连夜驰援涿州

□新乡日报全媒体记者 郭书武

8月3日晚,原阳县委宣传部副部长甄纪军带队援助河北涿州抗洪救灾的3辆货车顺利返回原阳县,疲惫的神色难掩完成任务的自豪。

受台风“杜苏芮”影响,京津冀地区受灾严重,尤其是河北省涿州市连续降雨,汛情紧急,救援任务十分艰巨。

8月2日,在原阳县委、县政府的号召下,原阳县新时代文明实践中心、共青团原阳县委紧急发出募捐倡议,号召大家集聚力支援涿州抗洪救灾。

全县干部群众积极响应号召,迅速行动起来,不断将救援物资送到指定地点。记者在捐赠现场看到,20多名返乡大学生志愿者将一件件矿泉水、一箱箱食品等救援物资卸车、装车,从上午11时一直忙到晚上9时。盲人按摩师申长远捐赠了2000件矿泉水,九豫全食品有限公司不仅捐赠了100件矿泉水,还派出两名工作人员和一辆货车,协助将物资送往涿州。河南省华森家具有限公司迅速购买了矿泉水、八宝粥、火腿肠、面包等物资,送到指定地点。

8月2日晚,原阳县将收到的5000件预制菜产品、5000件矿泉水、1000箱即食食品等捐赠物资和救援手电、救生衣等应急物资装满3辆车,立即送往涿州市。原阳县启明救援队和蓝天救援队共17名队员也一同前往灾区。

一方有难八方支援。捐助企业代表说:“洪灾无情,人间有爱。值此危难关头,作为企业要积极参与,承担社会责任,用爱心传递企业情怀,以实际行动彰显企业的社会责任。”

此次募捐活动是原阳县深入贯彻落实“马上办理、马路办公”工作机制的重要体现,在困难面前勇挑重担、冲锋在前,全力为防汛救灾献爱心、送温暖。②

马上办理 马路办公

## 抗洪前线“牧野红”



8月4日,新乡鼎励应急救援队在河北涿州抗洪救灾一线积极解救、转运受灾群众,受到当地群众的高度赞扬。因为一名70多岁的老人被救援队从洪水中解救出来。

新乡日报全媒体记者 李青春 摄



## 维护公共卫生 共享健康生活